



Экз.№

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ КАЗЕННОЕ
ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ВОЕННЫЙ УЧЕБНО-НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА
«ВОЕННО-МОРСКАЯ АКАДЕМИЯ
ИМЕНИ АДМИРАЛА ФЛОТА
СОВЕТСКОГО СОЮЗА
Н.Г. КУЗНЕЦОВА»

«26 11 2016 г.

№ 111/16

197045, г.Санкт-Петербург,
Ушаковская набережная, 17/1,
тел. 431-94-00, факс 496-16-18

УТВЕРЖДАЮ
Врио заместителя начальника
ВУНЦ ВМФ «Военно-морская
академия» по учебной и научной
работе кандидат технических наук
капитан 1 ранга

А.Потехин
2016 г.



О Т З Ы В

Военного учебно-научного центра ВМФ «Военно-морская академия»
на диссертацию Рязановой Марии Александровны на тему: «Правовые
аспекты многостороннего и двустороннего сотрудничества по
использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.10 «Международное право; Европейское право».

Анализ международно-правовой нормативной базы, регулирующей
отношения в области сотрудничества государств по использованию и охране от
загрязнения трансграничных водотоков, позволяет сделать обоснованный вывод о
нахождении ее последние десять лет в постоянном изменении и дополнении.
Эффективной реализации норм международных договоров регулирующих,
несудоходное использование трансграничных водотоков, их защиту от загрязнения
на глобальном, региональном и двустороннем уровне, по мнению доктора наук, препятствуют
отдельные проблемы, требующие глубокой теоретической проработки и всестороннего научного обоснования.

Таким образом, научное изыскание Рязановой Марии Александровны, без
сомнения является своевременным, и на современном этапе развития доктрины
международного права подводит итоги научной дискуссии по вопросу
международно-правового регулирования многостороннего и двустороннего

сотрудничества в области несудоходного использования трансграничных водотоков, и охрану их от загрязнения.

В процессе диссертационного исследования проблем в области многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков, автор приходит к обоснованным выводам, что позволяет ему вынести на защиту ряд хорошо аргументированных положений теоретического и практического свойства.

Оригинальность идеи диссертационного исследования М.А.Рязановой видится нам в трех основных идеях, заслуживающих внимания и поддержки.

Во-первых, это обоснование самостоятельной области международно-правового регулирования – международного водного права «как «межотраслевой (системы международного речного права и международного экологического права) комплекс международно-правовых норм, регулирующих отношения субъектов международного права по несудоходному использованию водотоков и охране их водных ресурсов от загрязнения» (с. 17-18).

Во-вторых, это предложение о целесообразности присоединения государств Центральной Азии к международно-правовым инструментам ЕЭКООН и возможному использованию модели организационных структур Хельсинской конвенции, а не следование по пути разработки международных договоров, в том числе с привлечением к участию в них внeregиональных государств (с.23).

В-третьих, предложение о поэтапном приведении положений российского законодательства в соответствие с требованиями инструментов ЕЭКООН, в частности, посредством внесения существенных изменений в природоохранное и водоохранное законодательство (с.27).

Основные положения диссертации, а также сформулированные в ней выводы и рекомендации могут быть использованы в процессе совершенствования законодательства, в частности, при разработке и закреплении концептуального подхода по развитию международно-правового регулирования сотрудничества Российской Федерации в части, касающейся охраны от загрязнения и несудоходного использования трансграничных водотоков.

Отмечая положительные стороны диссертации, следует выделить некоторые спорные положения:

1. Седьмое положение, выносимое на защиту, (с. 12-13) хотя и является выражением защиты национальных интересов при осуществлении международного сотрудничества Российской Федерации в области использования и охраны от загрязнения трансграничных водотоков, однако не обладает четкостью юридической проработки сформированного предложения. Остается не ясным какие «могут быть созданы трудности при реализации крупных инфраструктурных проектов» в случае участия Российской Федерации в Конвенции 1997г. Отсутствие логики в такой трактовке «согласительных процедур» объясняется тем, что национальные интересы каждого государства в международных отношениях имеют безусловный приоритет перед интересами других государств, должны носить стабильный и долгосрочный характер, гарантируя необходимую степень их преемственности, предсказуемости и прагматичности внешней и внутренней политики. Общие тенденции решения проблем обеспечения национальных интересов характерны для любого государства

при выборе средств регулирования международного сотрудничества.

2. Часть идей предложенных диссидентом не связаны с решением правовых и доктринальных проблем, а носят больше организационный или управленческий характер (см. выносимое на защиту восьмое положение: с. 13-14, 22, 27, 28). В силу этого, в диссертационном исследовании обойден вопрос о правовых последствиях наступления трансграничного ущерба. Заключаемые двусторонние документы по мониторингу, охране, использованию водных объектов декларируют лишь возможность констатации того или иного «значительного воздействия», но не содержат правового инструментария возмещения ущерба и устраниния источника воздействия, а также не упоминают о необходимости комплексного подхода к управлению трансграничным водным объектом, обеспечивающего как оптимальное его использование сегодня, так и сохранение для будущих поколений.

Высказанные замечания не отменяют общей положительной оценки работы М.А.Рязановой. Достигнутые диссидентом результаты способствуют приращению теоретического и прикладного знания о несудоходном использовании трансграничных водотоков в международном водном праве. Тема, структура и содержание диссертации полностью соответствуют заявленной специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право».

Как видно из автореферата, содержащиеся в диссертации основные теоретические выводы и практические рекомендации нашли свое отражение в опубликованных автором работах, а также применение в практическом плане. Обращает на себя внимание и значительный объем работы по апробации результатов исследования.

Выносимые на защиту положения отличаются безусловной новизной и теоретической значимостью сформулированных выводов. Они достоверны с практической точки зрения, так как подкреплены анализом материалов юридической практики. Хотелось бы поддержать и предложения, направленные на дальнейшее совершенствование законодательства.

Автореферат диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода и свидетельствует о том, что диссертационная работа М.А. Рязановой на тему «Правовые аспекты многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков», в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для науки международного права, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, Положением о порядке присуждения ученых степеней, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право».

Отзыв составила кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры международного морского права ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия»

«11» 11 2016 г.

А.А.Новосёлова

Отзыв рассмотрен на заседании кафедры международного морского права
ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия», протокол от «18» 11 2016 г.
№ 4141/16

Заведующий кафедрой международного морского права ВУНЦ ВМФ
«Военно-морская академия» кандидат юридических наук, доцент

 С.И.Скугаров

«22» 11 2016 г.

Адрес: 197045, г. Санкт-Петербург, Ушаковская набережная, 17/1.
Тел. 431-94-00; факс 496-16-18